

Утверждаю:

Заместитель директора

Государственного Исторического музея

А.Д. Яновский



А.Д. Яновский

Октябрь ----- 2018 г

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дмитриева Андрея Владимировича на тему: «Русская регулярная армия в Сибири (1725-1796 гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук. Специальность 07.00.02. – Отечественная история. – М., 2018.

Диссертация А.В. Дмитриева посвящена одной из актуальных проблем отечественной истории. Нельзя сказать, что данная проблематика до этого совсем не привлекала внимания историков, но в целом рассматриваемая соискателем тема не получила должного освещения даже на фактологическом уровне, не говоря уже о серьезных концептуальных обобщениях, а многие сюжеты до сих пор выпадали из поля зрения авторов. В отдельных случаях рассматривались лишь некоторые аспекты, отдельные события и процессы без привлечения массовых данных и анализа нормативных актов. В силу этого, часто оценочные суждения историков выглядели декларативно, цифровые показатели давались приблизительно, а большинство работ, не имея в своей основе систематической проработки всего документального материала, не создавали целостной картины истории регулярных полков в Сибири в XVIII столетии. В этом смысле представленная диссертация занимает особое место как действительно первое комплексное исследование подобного рода, полностью заполняющее историографический вакуум. Собственно, ее можно назвать итогом

долгосрочной и плодотворной исследовательской работы, так как диссертант за последнее десятилетие опубликовал по этой теме большое количество статей, каждая из которых была посвящена различным аспектам избранной им проблематики, а также солидную монографию.

В автореферате четко сформулированы актуальность, цели и исследовательские задачи, предмет и объект исследования, новизна и степень изученности темы. Особо следует подчеркнуть глубокое знание автором не только отечественной, но и зарубежной историографии и источников, что позволило решать научные задачи в лучших традициях российской исторической науки.

Следует подчеркнуть, что представленный в автореферате историографический обзор литературы и методов исследования, раскрывает высокий профессиональный уровень ученого и его диссертации. А.В. Дмитриев характеризует не только положительные результаты, достигнутые предшественниками и современниками в этой области, он также показывает комплекс нерешенных и спорных проблем, предлагает пути их изучения. Автор не боится рассматривать сложные дискуссионные вопросы, аргументировано доказывает свою точку зрения.

Важным достоинством диссертации является, на наш взгляд, обращение А.В.М. Дмитриева к теоретико-методологическим проблемам исторической науки, источниковедению, понятийно-категориальному аппарату, на основе которого формулируются и раскрываются важнейшие положения темы. Такой подход позволил автору не только решить научные задачи, но и показать перспективы изучения истории Сибири и нахождения там регулярных частей российской императорской армии.

Автореферат диссертации свидетельствует о том, что автор привлек большой и разнообразный корпус отечественных источников, многие из которых впервые введены в научный оборот. Наряду с характеристикой различных видов источников А.В.Дмитриев отметил результаты их

исследования учеными предшествовавших поколений и современниками, раскрыл свою методику и широкие возможности их изучения.

Сама работа четко структурирована и разбита на четыре главы, а внутри каждой главы на параграфы. Нет нужды давать характеристику содержания каждой главы. История регулярных частей в Сибири в диссертации рассмотрена в общем контексте всей российской истории и функционирования в этот период российской императорской армии. Широкая мозаика - хронология и хроника частей, различные аспекты международного, военного, политического, социально-экономического развития страны, выдающиеся деятели, доминирующие по настоящее время в отечественной историографии, составили целостную воинскую картину историю Сибири и вписали ее в историю России. В целом, трудно даже бегло охарактеризовать те новые результаты, которые содержатся в каждой главе диссертации. Автор показал себя как грамотный и хорошо эрудированный специалист по военной и гражданской истории, разбирающийся во всех тонкостях проблематики. В данном случае им была проделана огромная и кропотливая работа, что придает этим материалам энциклопедическую значимость.

Бесспорной заслугой А.В. Дмитриева можно считать привлечение огромного массива источников, из которых ему удалось извлечь максимум информации и дать полную историческую характеристику эпохи. Главная новация состоит в стремлении к универсальности. На основе современных представлений, критического переосмысления предшествующей историографии и интеграции ранее существовавших точек зрения и частных позиций, автор поставил и успешно решил масштабную задачу - исследования регулярных частей русской армии в Сибири в XVIII в. Он смог показать и доказать реальную роль русских вооруженных сил этом регионе. Ему удалось преодолеть инерцию историографического мышления и во многом пересмотреть сложившиеся стереотипы и бытовавшие оценочные клише. Все сделанные в работе выводы подкреплены весьма солидной

источниковой базой и носят новаторский характер. Собственно весь фактический материал, анализ происходивших процессов и сделанные соискателем выводы очень важны будущим исследователям для изучения следующих страниц истории Сибири и военной истории России. Появление этой диссертации, без всякого сомнения, сыграет положительную роль в стимулировании дальнейшего изучения данной проблематики.

Достоинством автореферата диссертации А.В. Дмитриева являются обстоятельные выводы, которые представляют содержание и характер проделанной работы, вклад ученого в исследование избранной темы.

Диссертация А.В. Дмитриева соответствует предъявляемым требованиям Положения о порядке присуждения учёных степеней, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
заведующий отделом Государственного исторического музея

В.М. Безотосный

8 октября 2018 г.


Подпись: *В.М. Безотосный*
Удостоверяю